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Existenţa unui centru ceramic de importanţa celui de la Durostorum, printre multe alte probleme o 
ridică şi pe cea a gamei de obiecte produse. Cu alte cuvinte ce tipuri de vase sau alte obiecte din lut erau 
produse în aceste ateliere şi care era proporţia dintre ele. 

Trebuie spus de la bun început ca în zonă a fost sesizată şi existenţa unor piese de import (termen 
impropriu care desemnează o piesă produsă într-o altă o.fficina din imperiu), unele din ele au putut fi 
prototipuri pentru meşterii locali. Existenţa unor foarte active ateliere de produs materiale de construcţie, aflate 
sub autoritate militară, este de mult cunoscută 1 • De asemenea au fost deja publicate tipare de opaiţe şi terracote, 
dovezi categorice în stabilirea unei producţii locale, alături de analiza pastei care, pentru moment, făcută numai 
cu mijloace rudimentare, este departe de a fi determinantă2 • 

Pornind de la existenţa unei paste caolinoase specifică zonei, într-o lucrare anterioară afirmam existenţa 
la Durostorum a unei producţii proprii de vase Terra Sigillata. În speţă de cunoscutele platouri tip Drag. 39, 
prezente nu numai aici, dar şi în alte centre de la Dunărea de Jos3

. La acest argument, în sprijinul unei 
producţii locale de vase de lux, s-a mai adăugat şi apariţia unui sigiliu de os, reprezentând o rozetă , deci o 
unealtă cu care se decora tiparul, dar care tot atât de bine putea fi folosită şi la ornarea vaselor ştampilate4 • 

De curând în cadrul unor cercetări efectuate într-un perimetru termal s-a recoltat un tipar pentru 
realizarea unor platouri de tip Drag. 395

. 
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TIPAR DE PLATOU T. S. Drag. 39; G: 12 mm; Dr. 98 SI MB 22; - 0,65 m, MNIR. 
Fragmentar, lut fin şi bine ars de culoare crem-cenuşie, mică argintie şi calcar în compoziţie . 

Decor: o bordură delimitată de câte două şănţuiri paralele, în centru o frunză în cinci colţuri (arţar ?). 
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Dacă forma este bine reprezentată la Durostorum, decorul - şi ne referim în primul rând la frunză - este 
pentru moment nedocumentat între piesele T.S. locale şi nici în cele cunoscute până acum din zona atelierelor 
de la Nicopolis ad Istrum. 

Dacă ar fi să căutăm originea decorului, el pare să se apropie de arta lui Helenius care apare şi la 
Rheinzabern dar şi la Westerndorf 6 ; oricum, dacă analogia noastră este bună, ea ne poate furniza şi o indicaţie 
cronologică în sensul unei datări în veacul al III-lea7

, probabil în prima parte. Menţionăm că decorul este 
singura legătură cu Helenius. forma Drag. 39 nefiind semnalată între tipurile de vase ale acestui producător. 
Dar o prelucrare a decorului de către meşterii de la Durostorum este posibilă chiar dacă ei l-au folosit pe un 
platou. Un al doilea reper cronologic ar fi putut fi oferit de stratigrafia locului de descoperire a piesei. Din 
p;kate zona de unde a fost recoltat este un nivel de dărâmătură cu mult material amestecat aşa încât datele 
stratigrafice nu ne sunt de folos. Totuşi un reper spre o cronologie apropiată ne este oferit de singura piesă 
descoperită într-un complex închis la Durostorum. Este vorba de platoul nr. 20 aflat într-o groapă care se 
datează prin context la sfărşitul veacului al II-iea şi prima parte a celui unnător8 • Tiparul nostru nu poate fi 
datat într-o epocă prea îndepărtată de aceasta, deoarece producţia locală de astfel de vase, judecând după 
numărul de piese descoperite până acum, nu s-a întins pe o durată prea mare. 

Chiar daca pentru moment nu cunoaştem între piesele T.S. locale de la Durostorum un platou produs cu 
tiparul prezentat, este fără îndoială ca acest lucru se datorează hazardului, viitoare descoperiri putând să scoată 
la lumin:1 astfel de obiecte. 

Apariţia însă a tiparului tranşcaz.1. după părerea noastră definitiv, problema producerii în atelierele 
ceramice de la Durostorum a platourilor Drag. 39. 

Sigur c;'i descoperiri mai clare din punct de vedere stratigrafic, de aşteptat de la viitoarele săpături 
organizate acum pc scan1 largă. vor oferi indicii cronologice mai bune în ceea ce priveşte spaţiul de timp când 
s-a desfăşurat această producţie. 
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V11 moule de sigillee a Durostorum 

Resume 

Les atelier.\· ceramiques de Durostorum produisaient un repertoire varie de pieces ceramiques, soit 
111ateriau.x de constructions, soit ceramique menagere: vtues, lampes, terrecuites. 

Un chapitre .~peciale est represente par la ceramique sigillee. li s'agit des plateaux Drag. 39. La preuve 
determinante d'une production locale est portee par le fragment d'un moule decouvert recemment. 

Le motif decoratif imprime (une feuille) se raproche de l'art de Hellaenius de Westemdorf du 
commencement du l/f .\·iecle. 
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